

打卡“江南韵、小镇味、现代风” 文旅新空间

党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的科学内涵、中国特色和本质要求，强调坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。长三角是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一，这里的现代化建设起步较早、成果颇丰、代表性强。4月22日，“中国式现代化的长三角实践”网络主题采访活动正式启动，在两阶段、共计19天的行程中，采访团将深入苏沪浙皖蹲点调研采访，生动展现长三角地区在现代化建设方面的积极探索和发展经验。

随着长三角一体化发展示范区建设进入第四年，“最江南”好风景持续上新！4月24日，“中国式现代化的长三角实践”网络主题采访活动走进苏州市吴江区，记录具有“江南韵、小镇味、现代风”的文旅新空间、新景观。

鼋荡小馆：依水而建、因水生趣

“来到这里可以了解鼋荡的发展历程和名称由来。鼋荡，亦称元荡，地处沪苏交界的鼋荡湖畔，所属的汾湖是战国时期吴越两国的接壤之地。”江

苏省汾湖高新技术产业开发区总规划师袁钦说道。

“鼋荡小馆”项目位于长三角生态绿色一体化先行启动区汾湖境内，苏州市吴江区康力大道以北、夹港里以西，与上海一湖相隔，并建成有车和慢行交通系统连接。记者在现场看到，项目设计方案充分汲取吴越水乡的建筑元素，结合鼋荡周边的生态本底，依水而建、因水生趣，力求自然与人文空间的完美融合。鼋荡小馆通过丰富的展现形式，呈现给市民和游客长三角吴地区域的自然生态、文化魅力、人文底蕴和精神传承。

慢行桥：轻松跨省“串门”

“这座桥贯通苏州吴江和上海青浦，我们所在的位置就是桥上的沪苏分界线。”袁钦兴致勃勃地介绍。

作为示范区内首座大型景观步行桥，慢行桥总长585.7米，呈弧形设计，宛若一条随风飘动的彩缎，横跨沪苏两地，静卧于鼋荡湖上。

“慢行桥”工程由示范区执委会携手苏州市吴江区、上海青浦区和三峡集团共同谋划实施，是示范区内第一座联合建设的跨省域景观步行桥，实

现了交界处蓝绿慢行系统的互联互通。

除了慢行桥，纵览鼋荡水面还屹立了四座桥梁，见证了长三角高质量一体化的快速发展。仅供行人和自行车通行的水泥桥“吴江路桥”又称“仙龙桥”，是鼋荡上的第一座桥；2008年1月，G50沪渝高速苏州段通车，横跨鼋荡外荡、内荡口的高速大桥是第二座；长三角一体化发展上升为国家战略后，鼋荡迎来了大发展时期，一条交通快线修成，与上海市青浦区东航路对接，这是第三座；同年通行的“慢行桥”成为第四座；2020年10月31日，沪苏湖高速铁路江苏段首根桩基在苏州市吴江区汾湖黎阳村西侧开钻，江苏段正式迈入全面施工阶段。这是长三角生态绿色一体化发展示范区的重点工程，成为鼋荡上第五座桥。

曲水善湾：乡村旅游新“打卡地”

在苏州市吴江区，还有一片名叫“曲水善湾”的新风景。从远处瞭望，西餐厅一春晓·水杉居建筑造型仿佛水杉，屋顶尖上透明玻璃使白天太阳光照进室内斑驳陆离，晚上餐厅灯光穿透屋顶，恰似夜空中

繁星点点。2022年6月，有“建筑界的奥斯卡奖”之称的Architizer A+Awards公布了年度获奖名单，“曲水善湾”的春晓·水杉林餐厅，夺得餐厅类别双料大奖。

作为长三角首个乡村振兴样板项目，“曲水善湾”项目总面积约22.19平方公里，核心区约4.4平方公里，分三期

实施，重点对三好村善湾自然村进行示范化提升，通过合理规划布局将亲子、度假、创意、集市等农文旅体验功能植入村落，达到“优化乡村空间、共融共生共享”的目的。“目前还有很多在建板块，估计7月份可以全面开放。”现场工作人员告诉记者。



图为鼋荡小馆

“五一”出游高峰将至，各地文旅部门多举措“迎考”

“五一”假期临近，面对出游的人们，各地准备得怎么样了？记者在陕西、四川、山东等地调查了解到，围绕游客对旅游安全和品质的诉求，文旅部门和景区正在行动起来，力争为游客营造放心、安心、舒心的出行环境。

记者了解到，多地文旅市场将在“五一”假期迎来强劲复苏，跨省游、省内游、近郊游、乡村游都成为热点，热门城市和景区也监测到相关情况，并做好保障预案。

杭州市文化广电旅游局办公室主任科员徐少华介绍，根据网络预订、客流监测等多个维度数据，基于杭州文旅大数据平台分析，预计今年“五一”杭州市接待外地来杭游客达651万人次，日均130.2万人次。杭州文旅及相关部门正在进行旅游服务摸底排查，排除旅游服务风险隐患，同时加大监管力度。

“今年‘五一’期间，四川省内各大景区景点、酒店民宿、餐饮娱乐等场所大概率满负荷运行，甚至以往较为冷门的景区，客流量也可能会有创新高。”四川省文化和旅游厅相关负责人说。

假期出游，面对客流量激增的考验，各地文旅部门和景区多措并举“迎考”，着力提

升旅游公共服务和质量。

——针对游客担心的旅游行业“乱象”，多地在节前开展旅游市场秩序整治，打击违法经营行为。

四川省日前派出11个督导组对21个市州开展为期一周的文旅安全生产督导检查，共检查市县两级政府及文旅部门155个，涉旅企业单位134个，发现问题461个，责令停业整顿1家；山东省旅游安全生产专业委员会全面开展了重点领域安全隐患排查，确保A级旅游景区等文化和旅游经营场所的消防安全、大型游乐设施设备运行安全、大客流聚集集会安全。

“我们建立了一系列的规章制度来规范商铺，落实明码标价制度，对景区所有上架商品，实行预先报备和审核，小到一道菜的分量都有严格规定，从源头上杜绝‘天价’商品的出现。”浙江桐乡乌镇景区销售公司副总经理许红说。

——增强旅游的文化内涵和服务品质，多地将“端”出一道道参与性强、体验性高、趣味性浓的“文旅大餐”吸引游客。

4月29日至5月3日，在成都文殊坊妙剧场上演的文旅话剧《苏东坡》，将舞台剧和三苏祠景区打通，看完演出游

客便可乘坐景区直通车前往三苏祠，围绕苏东坡进一步体验深度游。

观西峰绝壁、东峰日出、南峰奇松、北峰云雾……为迎接“五一”假期，满足游客多样化、个性化需求，华山景区推出了元宇宙场景“华山灵境”、沉浸式“侠文化”主题“剧本杀”等；华山冰雪世界4月22日起开启了“夜游”模式，为游客在夜爬华山之外，提供了在冰雪中感受“速度与激情”、畅快戏雪的新选择。

——从细节保障入手，提升旅游服务质量。

排队时间长是游客在游玩过程中经常“吐槽”的问题。记者了解到，针对可能出现的“人从众”现象，华山等一些景区将采取合理限量限流、分时预约等方式，有效控制客流量。

“为了有效避免游客在景区高峰期的拥堵，景区新建的32个检票闸机可通过刷身份证、人脸识别等方式快速验证入园，每小时通过1.9万人次，帮助游客更便捷入园。”九寨沟管理局数字信息中心主任陈浩然说。

此外，针对假期容易出现的乘车难、停车难等交通问题，一些地方的相关部门也在积极行动，制定相应计划和方案。

2023烟台黄渤海迷笛音乐节将在假日期间举行。烟台黄渤海新区建设交通局道路运输管理处处长孙常华介绍，为保障游客出行便利，正研究制定公交运行保障方案，拟开通火车站、汽车站等到音乐节会场的定制公交并开通定制化机场巴士线路，加大常规公交线路班次密度，市区内开通免费定制公交。

为应对假日期间自驾游游客增多的情况，四川宜宾、乐

山、都江堰等市还发动全市机关事业单位、小区、社区，尽可能为游客提供免费开放停车位。

多地文旅部门提醒广大游客，假日出游，一定“先预约、再出行”，及时关注目的地流量信息，适当避开热门景区景点，合理规划旅游线路和出行时间，错峰出行，安全文明出游。（记者蔡馨逸、张听怡、袁敏、张超群、段菁菁）



云雾中的华山南天门（无人机照片）。新华社发（林夕摄）